

## “平凡之路”上的非凡人生·系列报道

# 新时代的劳模 不一样的精彩

### 平日里是“拼命三娘”的孙晓兰，工作之余是团建高手

国网青岛供电公司南区变电集控站站长孙晓兰没有想到，自己会成为一名劳模。今年五一劳动节，孙晓兰被授予山东省劳动模范称号。

得知自己被评为省级劳模，孙晓兰起初还有些无法适应这个新角色。在她的印象中，劳模是上学时语文课本上的“铁人”王进喜，“杂交水稻之父”袁隆平，是改变了大山女孩命运的张桂梅。在这个看起来还充满学生气的女孩心中，自己不过是国家电网这个超级系统里的一个“螺丝钉”，她甚至没好意思第一时间把这个好消息与男朋友分享。

然而在同事们的心目中，孙晓兰获得劳模称号却是实至名归。她的领导、变电运维中心党支部书记马骏说：“晓兰永远以最高标准要求自己。”变电运维三班成员朱枫说：“兰姐永远是冲在最前面的那一个。”

拥有研究生学历却甘愿坚守一线近十年，守护青岛城区核心区域49座变电站从未出差错，代表国网青岛供电公司参与全国大赛屡屡摘金，拼尽全力工作也用心享受生活，孙晓兰用她的亲身经历演绎了新时代劳模的故事。



孙晓兰游览八大关留影。

### 敢拼 同事眼中的“拼命三娘”

敢打敢拼永远是劳模精神最核心的底色。当前，我国电网系统正处在向智能电网转型的关键时期，在这条前任从未走过的道路上，只有敢拼才能蹚出一条大道。

对于孙晓兰而言，“拼”已经成为一种人生习惯。2015年，入职没多久的孙晓兰听说省公司要组织“金种子”新员工技能竞赛，便立马向公司递交了“请战书”。她顶着酷暑苦练三个月，在最后的决赛赛场中脱颖而出，一举夺魁，将当年的“金种子”新员工技能竞赛第一名收入囊中。这次夺冠让孙晓兰名声大噪，纤弱清秀的外形与赛场爆发的巨大能量形成的“反差萌”，更让孙晓兰在同事间成功“出圈”，成为当年乃至后续多年，每名新入职员工心中的“偶像”。因为赛场上的出色表现，孙晓兰被破格授予技师称号。

“晓兰太拼了。”提起自己的得力干将，马骏赞不绝口。任何事情只要交到孙晓兰手中，她一定会保质保量按时完成。

印象最深的一次，马骏带着孙晓兰到北京参加比赛，那次活动由孙晓兰负责代表团队上台汇报。在从青岛开往



孙晓兰和同事正在对变电站进行巡视。

北京的高铁上，其他同事都借着车上的时间补觉，只有孙晓兰在行车的四个多小时里，一直在背诵汇报的演讲内容。功夫不负有心人，在那次国家电网公司举办的比赛现场，孙晓兰把团队的成果进行了精彩的演绎，并获得了金奖。

因为拼尽全力，在每一次代表青岛供电公司的征战中，孙晓兰和伙伴们都能成功摘金。鲜为人知的是，这些都是孙晓兰利用工作之外的时间完成的。

谈及自己为何在工作中这么拼，孙晓兰的答案令人动容：“因为我害怕自己眼里的100分只是别人眼中的60分。”孙晓兰坦言，自己算不上特别聪明的人，别人学一遍就会的东西，自己要学两三遍，也正是明白自己的弱点，因此孙晓兰愿意花更多时间对待每一件事。也因为怀着一份这样的信念，无论面对本职工作，还是各类竞赛，孙晓兰都全力以赴。

妈妈是对孙晓兰成长影响最大的人。孙晓兰的妈妈在当地经营着一些小本生意，供养姐弟三人读书。在孙晓兰的印象中，妈妈永远早出晚归，认真对待每一笔生意，这股拼劲也感染了孙晓兰，让她从童年时代起，就对自己应该完成的事情全力以赴。

### 善战 不仅能干而且会干

新时代的劳模精神所倡导的理念也在发生着改变。在中国制造转型升级的大背景下，制造业在不断朝着数字化、智能化、绿色化发展，作为制造业发展最基本的保障要素，电力系统同样面临着转型发展的机遇与挑战。

伴随着电网系统的转型升级，孙晓兰已经不需要像前辈们那样整日驻守在市区各个变电站。因为在这些变电站里，已经安装上了“千里眼”“顺风耳”。孙晓兰和她的同事们只需坐在中控室里，就能掌握各变电站的情况。

高度智能化的设备也给孙晓兰带来了新的挑战。她需要不断学习新的知识，了解新设备的使用方案，才能当好设备的主人。这时，大学时所接受的专业训练派上了用场。

刚到基层一线，她迅速将辖区内变

维三班已经形成了独特的“海星文化”，其中的“海星讲堂”让班组每个成员向其他同事分享技术诀窍、分享业务经验、分享工作心得，成为团队建设的有力抓手。

值得一提的是，孙晓兰主动探索党建与业务融合方式，尝试将业务的量化积分考核和党建的量化积分考核结合起来，建立了一套独特的“党建引领”考评体系。在三班会议室的墙上，挂着以“党建引领力+业务推动力”为坐标轴的二维考评体系，在班组内初步形成了以党建促业务、以业务促发展的氛围，让党建统领成为班组完成各项重大任务的坚实基础。

### 开朗 全力工作也热爱生活

工作中的孙晓兰是个不折不扣的“拼命三娘”，可以为了一个项目连续几天几夜不睡觉。生活中的孙晓兰是个开朗可爱的“小女生”。

孙晓兰笑称，没有工作的时候，自己最大的爱好是在家里“躺平”，也会追追喜欢的电视剧，也会尝试做做新学的菜品。繁忙的工作让孙晓兰更加意识到享受生活的可贵，适当的放松是为了更好地前行。

作为班长的孙晓兰同样不赞成过度加班。她总是鼓励大家在工作时间把分内工作完成，下班后应该尽情享受生活。

每当一个阶段的工作完成之后，孙晓兰都会组织班组成员聚会，有时还去郊外烧烤。每逢聚餐的时刻，孙晓兰总是那个抢着买单的人。班组成员朱枫说：“每次聚会买单，我们没人能抢得过兰姐。”

当前，中国制造正在向中国“智”造阔步前行，劳模精神的内涵也在不断丰富，制造业的发展不仅需要埋头苦干，更要能干巧干，孙晓兰用她的实际行动，诠释了新时代产业工人可以达到新高度，更接过前辈的接力棒，演绎了劳模精神的全新内涵。

观海新闻/青岛晚报记者 李沛  
通讯员 臧阳 张经纬



2021年春节，变电运维三班成员主动留青过年，孙晓兰组织聚会。